

## 百年桦树皮“长”出黄金龙

### 我省两位非遗传承人联手创作,为冰城战疫加油打气

本报记者 陈悦 图片由受访者提供



作品《龙腾盛世 国泰民安》。

这条一米长的金龙盘于“树”上,龙尾在低处,龙首在高处,龙身盘了三道弯,蜿蜒奔腾;其爪似鹰,眼似兔,龙舌长长,龙须飘扬,气势十足,仿佛要冲出“木板”遨游九霄。这幅艺术作品名为《龙腾盛世 国泰民安》,由我省两位非物质文化遗产传承人联手创作完成。他们希望通过这幅作品为哈尔滨战疫加油打气,振奋民族精神。

当这条精美的金龙呈现在眼前时,很多人都不敢相信它竟是用面捏的,这条龙出自一位名叫宫羽泽的“85后”小伙之手,他是哈尔滨市非遗面塑传承人。龙的造型取材于传统的五爪金龙,记者看到,此龙身形立体,每一个鳞片都是凸起的,这是宫羽泽用手工刀一点一点刻出来的,他说,面塑工艺并不复杂,主要讲究个“细致”,从设计造型、打底坯到完成制作,每一步都需要认真打磨。宫羽泽在传统面人制作工艺基础上,创新出了胶皮质感的软面塑,因此这条金龙摸起来仿佛带有“血肉”,更具生命力。

镶嵌龙的“木板”也绝不普通。木板贴面是一张来自大兴安岭深山的桦树皮,桦树皮表面特有的凹凸纹理和粗糙结节具有磅礴苍茫的质感,与这条金龙相得益彰。黑龙江省桦树皮画非遗传承人唐德滨向记者介绍:“这是一整张黑桦树皮,树皮长1米、宽0.4米,当地

人根据树的胸径推测,此树该有百年树龄了,且是深山外围树木,经过风霜雨雪的洗礼,树皮纹理非常沧桑,富有强烈的视觉冲击力。我们想,这条面塑金龙得迁就着树皮的尺寸制作,因为树皮珍贵,舍不得浪费一丁点儿。”宫羽泽的金龙完成后,唐德滨“忍痛”将树皮贴板打了三个拳头大小的洞,将金龙嵌进去,使

其更加立体、有盘绕感。随后,顺着龙身,他用油画颜料和刮刀在一个个凸起的树皮结节旁横着抹两下,再竖着捋两下,只三五笔,一座青山便显露出来,不一会儿,带有3D效果的层层“青山绿水”便在龙身四周弥漫开来。

珍贵的树皮潜藏着两位非遗传承人真诚的创作初衷。这幅作品将面塑与桦树皮画

有机结合,在传统民俗工艺中增加了油画等创新元素,前后历时近一个月才创作完成,并于近日正式亮相。两位非遗传承人向记者分享创作初衷时说:“龙是中华民族的象征,每一位中国人都是龙的传人,希望这幅原创作品能带给人们力量,愿疫情早日结束,山河无恙,人间皆安,哈尔滨加油!”

## 热乎乎的包子送到采集点

本报讯(李丽艳 记者 梁可心)12月6日中午,平房区联盟街道治园社区联宜家园核酸检测采样点的工作人员收到了意外礼物——热气腾腾的大包子。闻着包子诱人的香味,工作人员脸上露出了开心的笑容。

这些“暖心包子”是联宜家园小区的老党员李淑英“策划”组织完成的。12月5日晚上,李淑英听说第二天要进行全员核酸检测,便叫来几个老伙计,商量给采集点工作人员包包子。“他们这几天太累了,我们做点力所能及的事,让孩子们吃得热乎、顺口。”

6日凌晨,李淑英早早起床发好面,随后大家分工合作包包子,一上午,200多个热气腾腾的“暖心包子”出锅了,这些“暖心包子”立即被送到联盟街道5个核酸检测采样点工作人员手中。



老党员们给核酸采集点工作人员包饺子。

互动满真情

## “阿姨,这是我送给您的画!”



小学生向“大白”送礼物。

本报讯(柳志影 记者 梁可心)“阿姨,您辛苦了!这是送给您的画,还有巧克力。”“太暖心了,谢谢你!”12月6日,平房区万米社区1409核酸检测采样点发生了感人的一幕,一名小学生在窗口完成采样后,将一幅画有“大白”的画和巧克力送给了为她采样的医护人员,现场的工作人员和居民都被这一举动暖到了。

这幅简笔画上方是右手握拳的大白画像,下面附着这样一段话:“守望相助,众志成城。向抗击疫情的医护人员致敬!哈尔滨加油!中国加油!”画的作者是辖区216号楼的11岁小学生贾淇然,她利用网课休息时间画了两幅简笔画,还用零花钱买了巧克力,送给了在核酸检测采样点为她们扫码和采样的“大白”。

## 隔离人员需求“全满足”

本报讯(记者 杨艳)“紧急通知,请以上人员今天23时30分前进驻隔离酒店,请大家克服困难。”疫情来临,南岗区人民医院的医护人员,早已提前收拾好行装。刚刚进驻集中隔离点,200余人的承接任务随即下达。

隔离人员年龄跨度大,需求多种多样,有人需要降压药、有人没带充电器、有人房间电视故障……这样的沟通记录每天成百上千条。为减少人员接触,医护人员尽量在采集核酸和每天巡视时将备齐的物品送达。忙碌了一夜的外科护士王丹红拖着疲惫的身体说:“只要有需求,我们都尽量满足,体现人文关怀,隔离不隔爱。”

3个医务组除1名男医生外,其他都是女性,她们巾帼不让须眉,用柔弱的身躯扛起防疫重任,每天工作十七八个小时,凌晨休息是常态。



医护人员整理隔离人员需求信息。

隔离不隔爱

## 物业经理变身“万能工”



物业人员为业主送物资。

本报讯(记者 节永志 刘述波)“钢哥你好,我家老人的药快吃完了,麻烦你帮买下,谢谢!”“钢哥好,我家的煤气罐要没气了,帮给换下呗。”4日晚,位于道外区的五洋大厦被列为疫情管控区,由于小区突然被封控,为了让业主能安心宅家,负责小区物业的鸿洋物业经理王钢主动配合东莱街道和派出所进行疫情防控相关工作,从消杀、运送物资再到“一对一”上门服务……被业主们亲切称为“钢哥”的他“变身”小区的暖心“万能工”。

与物业的防控工作相比,如何让业主安心舒心暖心地“宅”在家里,成为王钢一大“心事”。从为业主义务送快递、送外卖、送煤气罐变身“跑腿钢哥”,到为业主调解噪声等邻里纠纷,再到“一对一”上门为独居老人服务,王钢已成为小区居民们热议点赞的物业暖心“钢哥”。

本报记者

每逢危难关头,总有一些身影逆风而行。这其中千千万万美丽的背影,她们在家是乖巧的女儿、甜蜜的爱人、慈祥的母亲。但今天,她们毅然投入到疫情防控工作中,充分发挥党员先锋模范作用,直面挑战,勇于担当,始终坚守在战疫一线,发挥着微光和炙热。在香坊区成高子镇,就有这样“四朵金花”,大家对她们赞不绝口。

疫情防控期间,作为镇疫情防控指挥部的总联络员、具体组织者和实施者,社会事务办主任高雪阳一直坚守在工作岗位上。从传达上级疫情防控指挥部的各项决策部署,到强化社区网格化管理,实施不漏一户地排查、关注人员流动、摸排巡查,每天经她手处理的各类统计报表数字、疫情防控的具体工作不下百件,加班加点到深夜是常态。

大处着眼,小处着手。“最近气温降低,

她们是乖女儿、知心爱人、慈祥母亲。疫情面前,她们毅然投入到疫情防控工作中——

## “四朵金花”绽放在战疫一线

请大家注意保暖”是大家熟悉的温馨提示,自疫情防控工作开展以来,党政办主任姚丽敏就开始奔波忙碌起来,通知各办公室核酸检测地点及工作人员安排名单,确保全镇工作人员按时到岗,统筹做好部门之间的通力协作、参战人员之间的密切配合,保证各项工作运转有序,积极筹措防控物资,为一线工作人员准备热乎的饭菜。虽然工作繁杂,但安排得井然有序。无论大事小情,她都想到先、做到前、抓到底。她用贴心的“后勤保障”为一线工作人员送去温暖,简单却繁重的工作日复一日,她用实际行动诠释着共产党员的初心和使命。

早6点到晚6点,是城建办主任雷力

男所在核酸检测采样点的工作日常,做好采样人员的信息登记、配合医护人员工作、维持现场秩序、宣传防疫知识、耐心为群众答疑解惑,每一个工作需要的地方,都能看到她的身影,大家都称她是核酸检测采样点的“多面手”。为加快居民信息录入进度,有效提升核酸检测工作效率,她创新工作思路,带领社区工作人员在检测点入口处集中设置信息录入平台,每个信息录入平台配备工作人员2名,可实现每分钟录入20-25人,登记效率得到极大提升,保证了人员不断溜儿、不断档,程序流畅、运转高效。她在抗疫一线发扬共产党员“不怕苦不怕累”的精神,用实际行动扛

起抗疫使命。从睡梦中被叫醒,在寒风中等待,这是转运工作组的常态。在疫情发生后,党群服务中心主任刘颖主动承担起转运隔离人员的工作,由于有过在隔离宾馆工作的经验,她能妥善处理转运过程中出现的各类突发情况,考虑老年人、儿童需要家属陪同,被调人员内心焦躁不安、对疫情的恐惧等因素,及时安抚隔离人员的焦虑情绪,圆满完成转运任务。成高子镇的“四朵金花”充分发挥着自身优势,在疫情防控工作中践行巾帼誓言,用奉献守护初心,默默坚守在疫情防控的不同岗位上。

## 12月5日新增确诊病例活动轨迹

12月5日0至24时,哈尔滨市传染病院报告新增外省关联本土新冠肺炎确诊病例7例。目前在定点医院接受隔离治疗。根据流调结果,将其主要活动轨迹涉及场所发布如下:

11月26日,滴滴快车(黑A54R13)。

11月26日、28日-29日,12月1日,南岗区齐齐哈尔铁盘烤肉。

11月27日,香坊区新天意肥羊火锅(六顺街店),地铁2号线(江北大学城站至省政府站),222路公交车(托斯卡纳小区站至华德学院站),网约车(黑A62M26),滴滴快车(黑A6H2K5)。

11月27日-28日,南岗区桔子水晶酒店(哈西万达店),哈尔滨雅旭地产(恒祥城三期1号楼),地铁3号线-地铁1号线(凯盛源广场站至和兴路站,医大二院站换乘)。

11月28日,南岗区大奥仓买,易购365超市,圣罗巴海鲜烤肉自助(西城红场店),地铁1号线-地铁3号线(和兴路站至凯盛源广场站,医大二院站换乘),231支路公交站(江霞华府站至哈工程大学站),网约车(黑AY52K9),滴滴特快(黑A34K3T)。

11月28日-29日,南岗区金爵精品酒店(哈西万达店)。

11月28日-30日,南岗区如家酒店(医大二院地铁站店)。

11月29日,南岗区志勇烧饼(闽江店),小铜人火锅(凯德广场店),BHG超市(凯德广场负一层),地铁1号线-地铁3号线(学府路站至凯盛源广场站往返,医大二院站换乘),网约车(黑A2EE97),网约车(黑A2DY55)。

11月30日,南岗区北京育才教育(哈西大街608号),西北拉面(泰山路店),鸡西大冷面(千山路店),松北区怡家综合超市,225路公交车(托斯卡纳小区利民大道站至江霞华府小区站),553路公交车(南京路站至淮河路红旗大街路口站),51路公交车(淮河路红旗大街路口站至九三集团站),网约车(黑AA385Y),网约车(黑A6F7G7),网约车(黑AU75X6)。

12月1日,千机汇通讯中国移动店(康安路59号),中国电信大发市场营业厅,康安路47-8号彩票销售店,多宝超市(恒祥城二期14号楼),地铁1号线(医大一院站至和兴路站往返)。

12月2日,道里区中国移动光纤宽带高清电视受理中心。

12月3日,道里区麻哥辣妹大碗麻辣烫。

12月3日,道里区驿家便利店(恒祥城小区14栋)。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部要求广大市民,在此期间与以上确诊病例有过接触史或活动轨迹有交集、重合的人员,迅速做好个人防护,立即拨打社区或属地疫情防控部门电话,不要外出,配合工作人员进行流调、核酸采样、相应疫情管控等措施。同时请市民关注官方权威发布,进一步提高防范意识,出门佩戴口罩、勤洗手、常通风、保持社交距离、推广分餐公筷、垃圾分类投放、看病网上预约等文明健康生活习惯。广大市民近期非必要不离哈,不前往中高风险地区,从中高风险地区返哈后主动向社区报告。

哈尔滨市疾控中心

2021年12月6日

## 哈尔滨市及各区县(市)疾控中心咨询电话

哈尔滨市疾控中心 51012320		
道里区疾控中心 51669665	依兰县疾控中心 57222573	
道外区疾控中心 57672096	巴彦县疾控中心 57502636	
南岗区疾控中心 86243577	宾县疾控中心 57914255	
香坊区疾控中心 55694618	方正县疾控中心 57112343	
平房区疾控中心 86520920	木兰县疾控中心 57083497	
阿城区疾控中心 53722510	尚志市疾控中心 53324184	
松北区疾控中心 88105166	通河县疾控中心 57435030	
呼兰区疾控中心 57321893	五常市疾控中心 55802434	
双城区疾控中心 53163181	延寿县疾控中心 53067333	

## 社保业务实行网上办预约办

本报讯(记者 于勇刚)近期,我市疫情形势十分复杂严峻。为切实保护广大人民群众健康安全,根据市民大厦疫情防控工作需要,社保高频业务在“网办”的前提下,从12月6日8时起,市社保中心将仅对“特殊”窗口业务实行网上预约办理。

能网办则网办。目前我市“养老、失业、工伤”相关高频业务均可网上办理,您可通过“哈尔滨社保通”微信小程序进行预约。请关注“哈尔滨社保”公众号,在“业务办理”菜单下进入“社保通”模块点击“网上预约”。

快速办结。如有问题咨询,请拨打电话:87153832、87153494(企业养老保险)、84871791(机关事业单位养老保险)、84871983(失业保险)。

非紧急延后办。按疫情防控最新要求,市级窗口服务将实行“紧急必要”事项预约办理,其他事项可缓办。如您有特殊业务急需到市民大厦社保窗口办理的,请先行在“哈尔滨社保通”小程序里进行预约。请关注“哈尔滨社保”公众号,在“业务办理”菜单下进入“社保通”模块点击“网上预约”。

## 公安交管业务今起预约办理

本报讯(记者 孙莹)按照哈尔滨市应对新型冠状病毒疫情防控工作要求,为做好公安交管车驾管及违法处罚业务窗口疫情防控工作,避免和减少人员聚集,哈尔滨市公安交管部门决定从12月7日起,对市区内相关交管业务窗口全面实行预约办理。

车驾管窗口预约方式,采取网上预约和电话预约两种方式。一是网上预约,在微信公众号搜索“龙江e行”,关注公众号后填写个人姓名、身份证号、手机号等信息进行用户绑定。绑定成功后,从“龙江e行”公众号最下端点击业务办理,进入页面选择倒数第二项“预约叫号”,选择哈尔滨交警

支队,然后选择车管所窗口地址、事项和预约时间;二是电话预约。

每位用户每次只能预约1笔业务,办完该预约业务后方可预约下一笔业务;预约成功后需持身份证和相关手续到预约窗口办理业务;未能在预约时间前来办理的,需要重新预约,而且系统将自动限制24小时内禁止预约;如因特殊情况不能前来办理,需提前3个小时取消预约。

预约前,需要办理保险、购置税、安检机构检测等相关手续的要先期办理完毕;需要进行机动车查验的,于当日或者提前一日到查验岗办理查验,确保办理业务时手续齐全。